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CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 febbraio 2015

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE)

Dopo numerosi interventi ai sensi dell'articolo 37 del Regolamento su questioni urgenti, il
Consiglio Comunale riunito in Via Verdi, con 27 presenti all'appello iniziale, ha cominciato
l'esame della prima delibera all'ordine dei lavori “Adotta una strada”. Dopo aver respinto la
proposta del consigliere Moretto (Fratelli d'Italia) di trattare in precedenza la proposta di
modifica del regolamento interno del Consiglio, la discussione ha cominciato l'esame di
una  “questione  sospensiva”  presentata  dalla  consigliera  Molisso  (Ricostruzione
democratica).Respinta la “questione pregiudiziale” per la sospensione della discussione
sulla delibera sul Regolamento“Adotta una strada”, il Consiglio ha approvato, dopo lunga
discussione nel corso della quale sono intervenuti molti consiglieri, una mozione, diversi
ordini del giorno e alcuni dei numerosi emendamenti presentati. Riscontrata la mancanza
del numero legale nel corso della votazione su uno degli emendamenti, la seduta è stata
sciolta.
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Nell’ora precedente all'appello, si è svolto il question time con risposte dell’Amministrazione ai quesiti dei
consiglieri: Nonno, sul regolamento con le modalità di assegnazione dei locali della Casa della Cultura,
con risposta dell’Assessora ai Giovani Clemente, sui servizi di educativa territoriale e piani sociali  di
zona,  con risposta dell’Assessora  al  Welfare Gaeta,  e sui  lavori  di  riqualificazione  di  via  Pallucci  a
Pianura,  con  risposta  dell’Assessore  alle  Infrastrutture  Calabrese;  Moretto,  sullo  stravolgimento  del
Piano Urbano Parcheggi, con risposta dell’Assessore alle Infrastrutture Calabrese.

In apertura di seduta il Presidente Pasquino ha dato lettura all’Aula del messaggio del Presidente della
Repubblica Mattarella che ha ringraziato il Consiglio degli auguri inviatigli in occasione della elezione.
Sono seguiti gli interventi dei consiglieri ai sensi dell’art. 37 del Regolamento: Attanasio (Gruppo misto
Federazione dei Verdi) segnalando la mancanza di strategia e programmazione sul verde cittadino con
interventi in alcuni casi impropri e in altri casi solo emergenziali; Fiola (Partito Democratico) per chiarire
che la presenza in Aula al  momento dell’appello  iniziale va motivata col senso di responsabilità per
consentire lo svolgimento della seduta e la trattazione di importanti argomenti; Varriale (Italia dei Valori)
con l’apprezzamento della ripresa del dialogo tra Sindaco e Presidente della Regione per il rilancio del
progetto Sirena e per lamentare la mancata interlocuzione con la commissione Patrimonio sulla delibera
dello  scorso  dicembre  di  assegnazione  di  locali  all’interno  della  Galleria  Principe  di  Napoli;  Fellico
(Federazione  della  Sinistra)  per  lamentare  il  grave  disservizio  verificatosi  ieri  sulla  linea  1  della
Metropolitana  nel  tratto  tra  Dante  e  Garibaldi  con  passeggeri  costretti  a  scendere  dal  treno  e  a
percorrere a piedi un tratto di galleria per raggiungere la stazione più vicina; Moretto (Fratelli d’Italia) per
definire inappropriata la scelta di collocare il sito di compostaggio a Scampia, in un’area della città già
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fortemente penalizzata, con la proposta di trovare una soluzione alternativa da condividere nel modo più
ampio possibile;  Borriello (Partito Democratico), per denunciare l’aggressione subita a Bagnoli  da un
gruppo di giovani democratici con la richiesta al Sindaco e al Presidente del Consiglio di una risposta di
condanna di questo grave atto di violenza.

Al termine degli interventi su questioni urgenti, il consigliere Moretto, intervenuto all’ordine dei lavori, ha
richiesto l’inversione dell’ordine dei lavori per trattare come primo punto di discussione la delibera di
iniziativa consiliare sul nuovo Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale. Sulla proposta
è intervenuta la consigliera Marino che ha espresso la propria contrarietà. La proposta è stata quindi
respinta a maggioranza.

La seduta è proseguita con la  trattazione del primo punto all’ordine dei  lavori,  la delibera 671/2014
sull’approvazione  del  Regolamento  “Adotta  una  strada”  per  la  progettazione  partecipata,  la
riqualificazione, l’affidamento e la cura di spazi urbani del Comune di Napoli che era stata già introdotta
nella seduta del 12 febbraio e rinviata all’esame delle Commissioni. 

La consigliera Molisso (Ricostruzione Democratica) ha illustrato la questione pregiudiziale a sua firma,
che  propone di  sospendere  l’esame dell’atto  in  quanto  l’integrazione  della  delibera  approvata  dalla
Giunta – che prevede la possibilità che il Consiglio stabilisca i criteri e le condizioni di applicazione delle
misure di agevolazioni tributarie che il Comune intende definire a favore dei cittadini, possibili a seguito
dell’approvazione del decreto “Sblocca Italia” - sarebbe in contrasto con le previsioni normative di legge
e statutarie in quanto prevede sgravi fiscali in maniera arbitraria senza previa regolamentazione da parte
dell’organo competente e senza essere corredato dai pareri obbligatori di regolarità tecnica e contabile.
Sulla questione si è pronunciato il Segretario Generale,Gaetano Virtuoso, per affermare la correttezza
formale dell’emendamento della Giunta alla delibera.  Sulla “sospensiva” sono intervenuti  i  consiglieri
Moretto  (Fd’I)  e  Coccia  (FdS)  e,  per  esprimere  la  contrarietà  dell’Amministrazione,  l’Assessore  al
Bilancio  Palma.  La questione pregiudiziale,  votata per  appello  nominale  su  richiesta  del  consigliere
Iannello, è stata respinta con 24 voti contrari, sette favorevoli e sette astensioni.

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it  
Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it 
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it


Dipartimento Gabinetto del Sindaco
Servizio Ufficio Stampa

L’Assessore all’Urbanistica Piscopo ha quindi svolto una breve replica, respingendo i timori, espressi in
alcuni interventi, di una privatizzazione di fatto di spazi pubblici o di possibilità di deterioramento degli
spazi  da parte di  chi  ne chiede l’adozione,  adozione che non implica un atto di  concessione o una
delegittimazione dell’ente pubblico proprietario. L’azione dei cittadini sarebbe solo aggiuntiva rispetto alla
cura pubblica e riveste il significato di rafforzamento del senso di appartenenza dei beni pubblici alla
collettività.  Diverse sono le richieste, ha informato l’Assessore,  già giunte per manifestare, anche se
ancora in modo improprio, l’interessamento all’affidamento di spazi pubblici, mentre riguardo all’aspetto
delle agevolazioni fiscali che potranno essere decise dal Consiglio a vantaggio dei soggetti affidatari, si
tratta di agevolazioni a copertura solo di una quota dell’investimento che il soggetto dovesse sostenere
per il miglioramento dello spazio affidato.

Prima della discussione degli emendamenti, sono intervenuti diversi consiglieri i quali hanno chiesto di
ascoltare il Segretario generale su diversi aspetti del regolamento in discussione: Iannello (RD), per il
quale  sugli  affidamenti  di  spazi  pubblici  la  competenza  è  del  Consiglio   e  sull’evidenza  pubblica
necessaria per le procedure; Palmieri (NCD), rilevando che il parere del Ragioniere Generale esclude
riflessi sia diretti che indiretti sulle finanze comunali; Gennaro Esposito (RD) che ha espresso dubbi sulla
praticabilità  di  sgravi  fiscali  su  determinati  interventi  possibili  secondo  il  testo  della  delibera;  Elena
Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it  
Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it 
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it

Sì No

No

SINDACO Sì No Sì No Sì No Sì No

1 11
Esposito Gennaro   Ast.

21
Izzi Elio   No

31
Sì

41
Santoro Andrea Sì

Ncd Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Ricostruzione Democratica Ncd

2
Attanasio Carmine No

12
Esposito Luigi   

22
Lanzotti Stanislao

32
Moretto Vincenzo Sì

42
Schiano Carmine

 Ncd Fratelli d'Italia Ncd

3
Beatrice Amalia   No

13
Fellico Antonio    No

23
Lebro David No

33
Mundo Gabriele

43
Sgambati Carmine No

 Idv Federazione della Sinistra Iniziativa Riformista Napoli è tua

4
Borriello Antonio Ast.

14
Fiola Ciro   Ast.

24
Lettieri Gianni    

34
Nonno Marco    

44
No

PD PD Liberi per il Sud Fratelli d'Italia Idv

5
Caiazzo Teresa No

15
No

25
Lorenzi Maria No

35
Pace Salvatore   

45
No

Idv Città Ideale Idv

6
Capasso Elpidio   No

16
Frezza Fulvio No

26
Luongo Antonio No

36
Sì

46
Vasquez Vittorio    Ast.

Città Ideale  Idv Idv Ncd Sinistra in Movimento

7 17
No

27 37
Parisi Salvatore No

47
No

 PdL Napoli Gruppo misto PD Sinistra Ecologia e Libertà Città Ideale

8
Coccia Elena    No

18
Grimaldi Amodio No

28
Mansueto Marco    Sì

38
No

48
Zimbaldi Luigi    

Federazione della Sinistra Federazione della Sinistra Ncd Gruppo misto 

9
Crocetta Antonio   No

19
Guangi Salvatore  Sì

29
No

39
Ast.

Iniziativa Riformista Città Ideale Sinistra in Movimento

10
Esposito Aniello    Ast.

20
Iannello Carlo   Sì

30
Maurino Arnaldo No

40
Russo Marco    TOT Sì 0

PD Ricostruzione Democratica Federazione della Sinistra Sinistra in Movimento TOT No 0

TOT Ast. 0

LUIGI DE 
MAGISTRIS

19.2.2015  VOTO APPELLO 
NOMINALE SU PREGIUDIZIALE

Addio Gennaro 
Addio Gennaro 

Molisso Simona   
Molisso Simona   

Gruppo misto (Federazione 
dei Verdi)

Forza Italia - PDL - 
Berlusconi Presidente

La Città - Campania Domani 

Troncone Gaetano  
  

Formisano 
Giovanni  

Varriale Vincenzo   
 

Gruppo misto (Federazione dei 
Verdi)

La Città - Campania Domani 

Palmieri Domenico 

Castiello Gennaro 
Gallotto Vincenzo   
 

Madonna 
Salvatore

Vernetti Francesco 
 

Pasquino 
Raimondo 
La Città - Campania Domani 
 

Marino Simonetta   Rinaldi Pietro   

F.I.- PdL –Berlusconi 
Presidente

mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it
mailto:consiglio.stampa@comune.napoli.it


Dipartimento Gabinetto del Sindaco
Servizio Ufficio Stampa

Coccia (FdS) che ha invitato a proseguire la discussione tenendo conto che all’argomento ben due
commissioni hanno dedicato apposite riunioni; Formisano (IDV), che ha espresso la stessa valutazione;
Iannello (RD) per il quale è stata disattesa la decisione del Consiglio di discutere in coda alla seduta
odierna la delibera sulla quale ha ribadito la propria contrarietà, esempio di “deregulation renziana”.

Il  Segretario  Generale  ha  quindi  espresso  le  sue  valutazioni  in  merito  alle  questioni  sollevate:
l’applicazione di ogni regolamento ha bisogno di atti attuativi, l’incentivo, previsto come “possibile” dallo
Sblocca  Italia,  dovrà  eventualmente  essere  deliberato  dal  Consiglio  (per  cui  in  questa  fase  non  è
necessario  un  parere  dei  Revisori  dei  Conti),  il  regolamento  stesso  contiene  sufficienti  elementi  di
garanzia sia sotto l’aspetto del rispetto delle prescrizioni pubbliche sugli interventi che sulle procedure di
gara per manutenzioni.

Sulla delibera sono stati approvati una mozione e alcuni ordini del giorno.

Sulla  prima  mozione,  primo  firmatario  il  consigliere  Gennaro  Esposito,  che  propone  la  chiusura
anticipata degli  esercizi  commerciali  entro l’una di  ogni  giorno della  settimana, si  è svolto un lungo
dibattito con interventi di molti consiglieri (Fiola, Troncone, Moretto, Sgambati, Maurino, Iannello, Lebro,
Parisi, Coccia, Rinaldi) e la dichiarazione di inammissibilità dell’assessore Piscopo. Il primo firmatario
della mozione, Esposito, ha a questo punto proposto una modifica della mozione (con l’eliminazione del
riferimento all’orario di chiusura); una ulteriore modifica è stata proposta dall’assessore Piscopo dopo di
che la mozione è stato approvata a maggioranza. Anche a maggioranza è stato  approvato un ordine del
giorno (primo firmatario  Grimaldi)  che propone una semplificazione delle  procedure per  le  proposte
progettuali al di sotto della soglia dei 15mila euro. A maggioranza è stato approvato anche l’ordine del
giorno (a firma Caiazzo e Attanasio)  perché siano specificati  tipologia  e requisiti  degli  interventi  “di
riqualificazione”. L’ordine del giorno, sempre a firma Caiazzo e Attanasio, che propone che si inizi con
una sperimentazione nelle zone “periferiche”, è stato respinto a maggioranza.

Un emendamento a firma Molisso Iannello e Borriello, trasformato in mozione, è stato approvato poi
all’unanimità nel corso della discussione degli emendamenti; la mozione prevede che si dia vita ad una
apposita  unità  di  progetto  per  la  gestione  dei  processi  di  collaborazione  tra  amministrazione  e
cittadinanza attiva.

L’esame  dei  33  emendamenti  presentati  ha  visto  numerosi  interventi:  Moretto,  Palmieri,  Borriello,
Grimaldi,  Iannello,  Gennaro  Esposito,  Palmieri,  Caiazzo,  Crocetta,  Molisso,  Attanasio.  Dopo
l’approvazione di alcuni emendamenti, il consigliere Palmieri (NCD) ha chiesto la votazione per appello
nominale del proprio emendamento (n. 11.1). La votazione ha avuto il seguente esito: 21 contrari e 2
astenuti. Riscontrato che non c’era il numero legale, la seduta è stata sciolta.
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